	 
	Thème :

2 : L'approche mercatique du point de vente

Chapitre :

3 : Le marché du point de vente
Séquence : 

2 : L’évaluation du marché et du chiffre d’affaire prévisionnel d’un point de vente.
Objectifs :

Evaluer le marché de la zone de chalandise 
Evaluer le chiffre d’affaire prévisionnel d’un point de vente
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Vous êtes en stage dans l’hypermarché Leclerc de Beauvais (60). M. Lettelle, votre directeur, envisage l’agrandissement du magasin afin de créer un univers Textile. Il prévoit une surface de vente de 120 m2 Il vous demande de  procéder à une étude de la zone de chalandise afin d’évaluer le chiffre d’affaire prévisionnel de cet univers.
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	TRAVAIL 1
	M. Letelle a relevé des informations sur la zone de chalandise sur le site Internet de l’INSEE et définir la taille de la zone de chalandise. Vous calculez le nombre de ménages de la zone pour chaque socioprofessionnelle (arrondir à l’entier le plus proche). 
Annexe 1 à remplir.


	TRAVAIL 2
	M. Letelle a obtenu grâce à la chambre de commerce et d’industrie de l’Oise des informations sur la consommation des foyers de sa zone en textile. Vous calculez la richesse de la zone (les revenus annuels de toute la zone de chalandise) ainsi que les dépense annuelles de la zine en textile. 
Documents 1 et 2 à consulter. Annexe 2 à remplir.


	TRAVAIL 3
	La CCI de l’Oise a indiqué à M. Letelle  qu’il y a une très forte évasion commercial en textile due au fait que de nombreuses personnes se déplacent en dehors de la zone pour travailler. Elle est évaluée à 40%. Calculez le montant de cette évasion ainsi que le marché réel de la zone de chalandise en textile. 
Annexe 3  à remplir.


	TRAVAIL 4
	M. Letelle a pu obtenir le chiffre d’affaires total de l’ensemble des concurrents de la zone de chalandise. Il est de  17 920 000 €. A partir de cette information vous calculez le chiffre d’affaires prévisionnel de votre rayon.  Annexe 3  à remplir. 


	TRAVAIL 5
	Le réseau Leclerc vous indique que le chiffre d’affaires au m2 est en moyenne de 7900 € par an. Vous calculez le chiffre d’affaires prévisionnel au m2 de votre rayon et vous donnez votre avis sur l’opportunité de le créer.   Annexe 3  à remplir. 



Document 1 : Informations sur la zone de chalandise (INSEE)

. Nombre d’habitant de la zone de chalandise: 60 000.
. Nombre de personnes par foyer : 2,7
. Répartition de la zone de chalandise par catégorie socioprofessionnelle et revenus moyens:


	
	Répartition par CSP
	Revenus moyens annuels en € par foyer.

	Agriculteurs, exploitants
	1,9%
	16 500

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprises
	5,6%
	27 500

	Cadres, professions intellectuelles supérieures
	8%
	31 000

	Professions intermédiaires
	15,6%
	19 800

	Employés, 
	9,4 %
	14 000

	ouvriers
	27%
	13 800

	Retraités
	27,5%
	13 000

	Autres, sans activités professionnelles
	5%
	5 500


Document 2 : Informations sur la zone de chalandise (CCI de l’Oise)

	Pourcentage des revenus dépensés en textile (hommes, femmes et enfants)

	Agriculteurs, exploitants
	6,5%

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprises
	7,5%

	Cadres, professions intellectuelles supérieures
	11,5%

	Professions intermédiaires
	11%

	Employés, 
	10,5%

	ouvriers
	8 ,5%

	Retraités
	5%

	Autres, sans activités professionnelles
	5%



Annexe 1 : Calcul du nombre de ménage de la zone de chalandise.
	
Nombre total de ménage de la zone de chalandise : 


	Répartition par CSP en %
	Nombre de ménage par CSP

	Agriculteurs, exploitants
	
	

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprises
	
	

	Cadres, professions intellectuelles supérieures
	
	

	Professions intermédiaires
	
	

	Employés, 
	
	

	ouvriers
	
	

	Retraités
	
	

	Autres, sans activités professionnelles
	
	




Annexe 2 : 

	
	Nombre de ménages par CSP
	Revenus annuels par ménage
	Revenus pour l’ensemble de la zone
	Dépenses en textile (% des revenus)
	Dépenses annuelles en textile  (en €)

	Agriculteurs, exploitants
	
	
	
	
	

	Artisans, commerçants, chefs d’entreprises
	
	
	
	
	

	Cadres, professions intellectuelles supérieures
	
	
	
	
	

	Professions intermédiaires
	
	
	
	
	

	Employés, 
	
	
	
	
	

	ouvriers
	
	
	
	
	

	Retraités
	
	
	
	
	

	Autres, sans activités professionnelles
	
	
	
	
	

	TOTAUX
	
	
	
	
	


Annexe 3 : 

Montant de l’évasion commerciale :




Le marché réel de la zone de chalandise en textile : 
Montant de la concurrence : 





Chiffre d’affaires prévisionnel du rayon : 


Chiffre d’affaires prévisionnel au m2 du rayon : 


Votre avis sur l’ouverture du rayon :  

FICHE DE CONNAISSANCES : 
L’Evaluation du marché et du chiffre d’affaireS prévisionnel d’un point de vente

Quant un commerçant veut ouvrir un magasin,  il réalise une étude de marché.  L’idéal est d’évaluer avant l’ouverture le chiffres d’affaires qu’il peut espérer réaliser : le chiffre d’affaires prévisionnel.

Il y a plusieurs méthodes. Généralement le processus est le suivant : 

1. Rechercher le nombre de ménages de la zone de chalandise ainsi que la répartition de ces ménages par catégorie socioprofessionnelle. 

2. Rechercher les revenus totaux  moyens pour un ménage par catégorie socioprofessionnelle et  calculer l’ensemble des revenus de la zone de chalandise. 


On peut noter que les revenus sont de deux types : les revenus primaires et les revenus de transferts.  Les revenus primaires comprennent :

 - les revenus du travail : (salaires, honoraires, traitements)
 - les revenus du capital ou appelés encore revenus du patrimoine ou revenus de la propriété 
(revenus d'actions, de placements, de location d'immeubles)

- les revenus de transferts : ils sont issus de la redistribution (prestations sociales versées par les organismes sociaux, revenu minimum d'insertion versé par l'Etat)

Exemple : 
 
	Zone de chalandise
	Nombre de ménage par CSP
	Revenus primaires moyens annuels en € par ménage
	Revenus de transferts en € par ménage
	Revenus totaux par ménage
	Revenus de l’ensemble de la zone

	Ouvriers / employés
	500
	15 000 €
	3 000 €
	18 000 €
	9 000 000 €

	Cadres
	200 
	25 000 €
	2 000 €
	27 000 €
	5 400 000 €

	Autres
	100 
	14 000 €
	2 500 €
	16 500 €
	1 650 000 €

	Total
	800  
	 
	 
	 
	16 050 000 €


3. Rechercher la part des  revenus dépensés dans les produits que le magasin veut vendre.

Exemple : 
 
	Zone de chalandise
	Revenus de l’ensemble de la zone
	Part des revenus dépensés
 en chaussures
	Dépenses en chaussures

	Ouvriers / employés
	9 000 000 €
	3%
	270 000 €

	Cadres
	5 400 000 €
	6%
	324 000 €

	Autres
	1 650 000 €
	4%
	66 000 €

	Total
	16 050 000 €
	 
	660 000 €


4. Rechercher l’évasion, l’attraction commerciale et la concurrence

- L’évasion commerciale :  
Ce sont les dépenses effectuées par les habitants de notre zone de chalandises en dehors de la zone de chalandise. 

Exemple :  Pour les chaussures, 10% des dépenses sont effectuées en dehors de zone de chalandise :  L’évasion commerciale est égale à 660 000 € x  10% = 66 000 €


- L’attraction commerciale :  
Ce sont les dépenses effectuées par les habitants d’une autre zone de chalandises dans notre la zone de chalandise. 

Exemple :  Pour les chaussures, il y à 10 000 € d’attraction commerciale. 

- La concurrence :  Ce sont les magasins qui vendent le même type de produit. Dan notre exemple : des chaussures. Il faut faire le total des chiffres d’affaires de chaque concurrent. 

Exemple :  Il y a un concurrent dans la zone de chalandise sui réalise un chiffre d’affaire annuel de 580 000 € 

5. Calculer le marché réel de la zone de chalandise.

C’est la somme d’argent effectivement dépensée dans la zone de chalandise pour acheter notre produit. Pour le calculer : 

Dépenses en chaussures de la zone de chalandise + attraction commerciale – évasion commerciale 

Dans notre exemple : 660 000 + 10 000 – 66 000 = 604 000 €
6. Calculer le chiffre d’affaires prévisionnel du magasin.

C’est la somme d’argent que le magasin peut espérer gagner. Pour le calculer :  Marché réel – concurrence  

Dans notre exemple : 604 000 – 580 000 = 24 000 €


7. Analyser les résultats


Les résultats ne sont que des prévisions. Ils ne sont pas une image complète de la réalité. D’autres facteurs peuvent intervenir. Cependant ils donnent un ordre d’idée. Dans notre exemple, 24 000 € est  un chiffre d’affaires prévisionnel ridiculement faible. Il montre qu’il ne faut surtout pas se lancer dans l’aventure et ouvrir ce magasin. 
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